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Az uj országiul/.
(t.) Az a legutóbb elterjedt hír, 

amely szerint a magyar törvényhozás 
pompás uj otthonát a jövő évben ad­
ják át rendeltetésének, különös gon­
dolatokat s a fölindulásnak nehezen 
leküzdhető érzését költötte föl ben­
nünk.

Láttuk a washingtoni kapitoliu- 
mot, ahonnan egy közel nyolezvan 
milliónyi nép sorsát igazgatják, gyö­
nyörködtünk abban a másikban, mely­
ben a parlamentek anyja székel, láttuk 
a Palais Bourbont ott a Szajna mel­
leit s nyugodtan elmondhatjuk, hogy 
erőinkhez mérve abban a pazarlásban, 
amelylyel az országház ok nélkül oly 
fényes épületére a milliókat kidobtuk, 
ugyan nem lép nyomunkban egyetlen 
nemzet sem. Milyen kár, hogy nem 
más, nem valami dicséretesebb téren 
sikerült a többi nemzetek elé kerül­
nünk. — Annyi azonban igaz, hogy a 
Tisza-aera üres, a nemesebb tar a- 
lommal nem gondoló politikájának 
méltó emléke a sok-sok millióba ke­
rült nagy épület, amely jórészt kölcsön-j 
pénzből, idegen minták nyomán s! 
nem kis részben idegen kezek mun­
kájának eredménye gyanánt létesült.
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IA mienk jóformán csak a köny- 
j nyelmüség volt, amelylyel egy nyakig 
eladósult, ezernyi sebből vérző kis és 
elmaradt nemzet létünkre kidobtuk a 
produktívabb czélokra értékesíthető 
milliókat.

Milyen virágzást, milyen emelke- 
I dést lehetett volna elérni azzal a 
130—40 millióval, melyet e stilizált,
I kétségkívül ékes, sőt nagyszerű, de 
! nekünk fölösleges kö- és téglahalom 
I elnyelt. Mily szépen fölsegithettük vol- 
1 na a székelyeket, a ruthénséget, a ki­
vándorló tótságnak mennyi bevételi 
forrást nyithattunk volna ! Hátha még 
ez összeghez a Vaskapu 35—40 millió­
ját és azokat a szintén nem csekély 

; összegeket csatoljuk, a melyeket defi- 
: czites színházaink urasan kimért kia­
dásai nyelnek el. Tisztviselők fizetését 

; emelni, iskolákat kellő számban állíta­
tni azért nem lehel, mert ami van, el­
nyelik az ok és ész nélküli megszava­

zott kiadások.
Kiskorúságunknak, rövidlátó eszünk­

nek nincs igazibb bizonyítéka ennél a 
nagy épületnél, mert mutatja, hogy az 
úgynevezett képviseleti rendszer menyi­
re nem biztosítja a nemzeti érdekek 
érvényesülését és mennyire nem óvja 
meg a népet az öngyilkos politikától,

ha hiányzik belőle az igazi tartalom s 
ha azok az urak, akik a nemzet sor­
sát intézik, tudásban és erkölcsi ko­
molyságban szűkölködnek.

Pedig a mi parlamentjeink ebben, 
tudniillik a kiművelt értelem és er­
kölcsi kvalifikáczió hiányában tündö­
költek. Szándékosan gyomlálták ki be­
lőle éveken át mint a kettőt s végül 
oda jutottunk, hogy az uj országház 
az ifjúkora mellett is végső elgyengü­
lésbe jutott magyar képviseleti al­
kotmány mauzóleumává látszott átala­
kulni.Nagy mértékben kell emelkedni 
a mi törvényhozásunk színvonalának, 
ha azt akarjuk, hogy a fényes palota 
és a silány tartalom között az ellen­
tét csak némileg is kiegyenlittessék. 
Vajon megfog e ez történni ? kérdi a 
kétkedő lélek. El fogunk-e oda jutni, 
hogy a magyar törvényhozás a nem­
zeti jellem hibái, a felületes könnyel­
műség s a jövővel való nein gondo­
lás helyett a nemzet legbecsesebb tu­
lajdonságait egyesítve, nem a nemzeti 
bűnök és léhaság, hanem a legneme­
sebb erények képviselője lesz ? Két­
ségtelen, hogy erre van szükség. 
Enélkül a törvényhozás elveszti nem­
csak tekintélyét, hanem azt a hatal­
mat is, mely még az övé.

Humoros eposz Hatvaniról.
(„Hatvani.“ Humoros éposz tizenkét ének­
ben, Irta Torkos László. Budapest, 1901.

8 rét, 91 lap.)
Torkos Lászlótól, az érteimcsségéről, 

jóizii humoráról és verselésének formacsin- 
járól ismert költőtől uj verses-munka jelent 
meg ; „Hatvani“ czimü, tizenkét énekre 
terjedő éposz, melyben Torkos a debreczeni 
hires ördöngös professzorról fönnmaradt 
mondásokat dolgozza fel.

Arany János is, Jókai Mór is az ado­
ma szempontjából foglalkoztak Hatvanival, 
Makai Emil ismeretes vigjátékában maga 
se tudta, mit csináljon vele. Így tehát he­
lyesen cselekedett Torkos, ha a magyar 
tudományosság úttörőjének mondaköréből 
kerek egész költői alkotást igyekezett for­
málni. Mert Hatvani titokzatos hírének kul­
csa csakugyan nőm egyébb, mint az, hogy 
külföldön tanulván, megismerkedett a tér-, 
meszel tudományok akkori vívmányaival, j 
egyes általa készített, vagy beszerzett eszkö­
zökkel, például a debreczeni főiskola mu- j 
zeumában még ma is látható villany-gépé­
vel sok oly dolgot produkált (menydörgött, 
villámlolt, képeket vetített a falra, stb.),| 
amelyekkel az exakttudományok terén el-! 
maradt debreczenieket bámulatba ejtette,1

dévaj természetéből kifolyólag örömest ijeszt­
gette. Ez a dévajkodás, úgyszintén a nép 

1 fölizgatott képzelnie végeztén' el a többit és 
1 igy vált a tudományos csodatette> Toldi 
Miklósává a debreczeni professzor. Fausthoz 

j semmi köze, mert, amint látjuk, alakja nem 
: német regékből szűrődött le a tényleg léte­
zett professzornak és a személyét övező 
regeszerü ködnek is megvan a környezetéből, 
korából és egyébb körülményekből folyó 
természetes magyarázata. Lehetnek és 
voltak is magyar Toldi Miklósok és Kinizsi 
Pálok, de nem képzelhetők szittya Faus-j 
tok és Hamletok ; mert ezek töprengő, 
tétovázó hústalan és vértelen lénye ellenke-j 
zik a magyar természettel, ennélfogva igen j 
helyesen cselckedték a Hatvani mondákat j 

i irásbafoglaló magyar költők, ha nem igye-j 
j keztek Gölhe utánzatokat, Faust-másolicokat' 
'alkotni, de leginkább ebben a tudós humo-j 
ristában rejlő vidám elemet aknázták ki mü-í 
veikben és helyesen cselekedett Torkos j 
László, a midőn Hatvani mondakörében ko*1 
mikni — a címlap szerint humoros — eposz 1 
anyagát kereste és találta meg.

Nagyon ügyesen vezeti le Torkos Lász 
lő a maga époszát. „Fje letűnt a vak hitet 
lenségnek“, kezdi irónizálva mert:

Pénzdarab forgása, asztal kopogása,
Földet s földöntúlit újra egybe köt,

j Szellemidézésnek izgató varázsa 
1 Újra erőt vett a szellemek fölött.

Soknak nem is izük másként vacsorája,
; Csak ha egy két ősét meghívhatja rája.
I

Nos, az idők ily szerencsés fordulása 
bírja reá a költői; hogy „nagyhírű Hatvani* 
emlékét fölelevenitse és viselt dolgait elénk 
tárja.

I
Alacsony szobában, alkony! homálynál 
Széles asztal előtt szárnyas férfi ül, — 
Előtte mennydörgő csodaalkotmány áll,
S retorták. tégelyek szanaszét, körül.
Tömött könyvespolezok mellett jobbra-balra 
Csúf csontvázak vannak függesztve a falra..

A szcenéria tehát egészen a Fausté, 
sőt a csodakönyv varázspecsétjénok megtöré­
se, a megszabadított Asmódival való alku 
is az, a szolga szellemek szereplése pedig 
emlékeztet Göthe „Zauberlehrling“jének tör­
ténetére. Ennyi az idegenszerü anyag, de 
az már egészen magyar, hogy Salamon ki­
rály szoritá Asmódit szolgahadával egyetem- 

- ben a szüknyaku korsóba. Ebben a szűk- 
nyakú börtönben marad Asmódi, ráparan- 
csolván a bölcs király :

j Hogyha diadalt ülsz szabadítod lelkén,
Hét évig e földön járhatsz szabadon . . .
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tízenet egy levélre.
(Amely a szoboszlói táborból érkezett.)

A „szoboszlói táborból“ a „független­
ségi és 48-as Kossuth-párt számos tagja“ 
aláírással levelet vettünk. A levél a főszer 
kesztöhöz és a szerkesztőséghez van intézve. 
Örömét fejezi ki lapunk szerdai számában 
megjelent, a hajdu-nánási kerületi független­
ségi polgárok j elölő gyűléséről Írott — úgy­
mond — „hazafias, lelkesítő közlemény“ 
fölött.

Iliit jól esne nekem ez az elismerés, 
mivel a czikket én irtain, ha a szoboszlói 
táborból küldött levél tényleg egyezne is 
azzal az eljárással, melyet a nánási kerület 
polgárságának a jelölésénél olyannyira di­
csérendőnek tartottam s jeleztem. A nánási 
kerület függetlenségi polgárainak jelölő bi 
zottságábnn ugyanis a zászlónk biztos dia­
dalra juttatása érdekében minden diszhar 
monia nélkül egyesítették erejüket a polgá­
rok. A megnyilvánuló közhangulat előtt meg 
hajollak azok is, akik esetleg más érdemes 
névvel óhajtottak belemenni a választási 
küzdelembe és Így egyhangúlag jelöltetett a 
nagynevű Író, Rá ősi Viktor, a nánási függőt 
lenségi kerület, képviselőjéül. Ezen egyértelmű 
eljárást állítottam én követendő példaként a 
többi kerületek választói elé, de hogy falra 
hányt borsó volt a czikkely, éppen a szo­
boszlói táborból iniózott level bizonyítja, me.y 
- elismerését ejezvén ki a közlemény j 
fölött — egyidejűleg alkalmat, ragad arra,] 
bogy a szoboszlói kerület két jelöltjét, a 
kerület és a jelöllek közötti viszonyt meg­
világítsa, de ellentétesen a mi szerdai ezik 
künkben kifejezett szellemmel, melyben az 
is ki volt fejezve, hogy egy párton levők 
közül a kisebbség hajoljon meg a többség 
óhaja előtt és az együtttartással vezessék a 
biztosabb diadalra a függetlenségi lobogót.

I'.zt az egybeolvadást azonban hírlapi 
torzsalkodások nem szülik meg. Megengedem, 
hogy a szoboszlói kerület választóinak egy 
része kifogásokkal tartózkodik a jelenlegi 
képviselő, a l’olónyi Géza személyétől, de 
viszont az is igaz, hogy. daczára a Kovács 
tiyula jelölésének és nagyon tisztelt szemé­

lyének Polónyinuk ma is megvannak még a 
zászlóhordozói és követői.

Nem vagyok abban a helyzetben, hogy 
megítélhessem, melyik lobogó alatt csopor­
tosul a többség, melyik jelölt kedvesebb, 
becsesebb a szoboszlói kerület függetlenségi 
polgárainak, de azt tudom, hogy ezidősze- 
rint mindketten Kossuth pártiaknak vallják 
magukat, hogy Polonyi pártunkba lépését 
Kossuth Ferencz, pártunk országos elnöke, 
tudomásul vette, sőt e megváltozott körül­
mények között a kerületi választás lefolyá­
sának bármely irányban való befolyásolásá­
tól magát — tudvalevőleg visszahúzta, 
egyenest a választó kerülelbeli független 
polgárság józan belátására, elhatározására 
és megítélésére bízván, kit tartanak érde­
mesebbnek a kerületi képviselőségre a két 
jelölt közül. 0 megbízik a szoboszlói kerü­
let független polgárainak az Ítélő képessé­
gében, képesek dönteni a fölött, hogy a két 
jelölt közül ki az érdemesebb zászlóhordo­
zója nagy elveinknek. Én is megbízom ezen 
ítélő képességben és mivel tapasztalatom! 
az, hogy az ilyenfajta provokáló természetű! 
levelek éppen nem az együttartást segítik 
elő, de még inkább növelik az áldatlan j 
széthúzást, mivel hírlapi választ és gyűlöl­
ködést provokálnak a testvérek között, tehát 
én ezen levelüknek a hírlapi közlését mel­
lőzöm. mint a hogy mellőzném a másik 
oldalról érkezett tábori leveleket is.

Ifjabb Móricz Pál

De ha kilóg rajtad, hét hónap leteltén 
Hajt szűk börtönödbe üldöző karom . .

Mikor Hatvani megtörte Hermes cso­
dakönyvének varázsát, Asmódiék „szőrös 
kulacs alján, a I isza mélyében“ tengődtek. 
De most —

...............  mind oda röppenek,
Ahol kettős tornya látszik Debreczennek

Hatvani három teljesithotlen föladatot 
ad föl a szellemeknek, Asmódinak fjedig 
lenyirja körmeit és ezáltal teljesen a hutai 
maha keríti. Hatvani pedig megkezdi a jó 
debreczoniekkel való iréfálódzásuit. Lefolyik 
szemeink előtt az adomakörböl ismeretes 
lakoma, majd a varázsgyürüt ujjúra öltő diák 
története, akit azonban széttépnek a szelle­
mek, inéit nem képes nekik parancsolni. 
Lz a diák volt Hatvani sirbaszált első szc 
rolmének fivéré. Asmódi üt nyerte meg Hat­
vani megrontásara és ö árulta volt* el a 
magisztrátusnak, mikor megy ki az utczára 
Hatvani varázsgyürü nélkül. A jó debrecze- 
niok mar megunták a Hatvani bosszantásait, 
ezenkívül boszorkánymesternek tartották és 
alkalmas pillanatban cl is fogatták. Asmódi 
nem akarja Hatvani vesztét Az a ezelja, 
hogy Hatvani aláírja az ördöggel kötendő 
szerződést. Ki fogja szabadítani a börlön-

a „Debreczen“ felelős szerkesztője

Levél a székelyföldről.
(Árvizek, kopott élet, oláh templomok, szé 

kelyluró, bánya munkások.)
Vettük az alábbi sorokat :
Erdővidéken jártam a minap. Ez ma­

gában véve nem jelent sokat. De amint lát­
tam. érdemes jobbjaink ügyeimére.

Amint az alsó-rákosi hegyek közé be- 
robogott gyors iramlással a vonat, már el- 
szomorodlain. Fölöttébb komor hangulat 
szállt ram. Elborult a szivem, mert a sze­

szélyes Olt korlátlanul száguldott — med­
réből kitörve — búzán, törökbuzán, szénán 
és minden áldáson keresztül, mit Isten 
megmutatott a szegény székely gazdának.

Itt tövéből kiásott fűz ágai lógingáz- 
tak a vízben, ott bedőlt szikla-darabokon 
robogott az ár. ügy látszott, mintha több 
medre lenne az Oltnak. Még az utat is el­
állta itt-ott.

Minő pusztulás ! Ár alatt minden, 
minden. Kétségbeesett arczu emberek állnak 
a parton. Mérlegelik, ha vájjon meglehet-e 

] valamit menteni. Olyik sir, másik jajvo- 
! székel.

— Istenem, Istenem mi lesz velünk !
Ugylátszik, mintha egy tenger lenne 

I az egész vidék.
— Szegény székely nép ! — mondta

egy utas a szomszédomban. Mennyi csapás 
éri, csuda, hogy él.

Már több hét óta esik. Amit megmun­
kált, amit. meg nem munkált, mind mind 
elvitte a viz. A hegyoldalakon mély omlá­
sok jelzik u pusztítást. Ahol viz nem érte, 
a szél kavarta össze és döntötte le a ter­
mést. Nem áll fel főbbé, nem lesz szeme 
annak. A barmoknak sem lesz tápláléka, 
elvitte a viz a szénát is.

Fennebb a hegyeken omló zápor árja 
I gyűl. A Kormos, a Barolhvize kétszer is 
megárad, kétszer is lefut egy nap az Oltba. 

(Csoda hogy a vasút még járhat. A kár 
I irtóz!ató. Csak Nagy-Baczonban 80 ezer 
I koronára becsültek. Hát Bibarczafalvári, Ba- 
I rőt hon stb. mennyi a kar. Hozzá se tudok 
' egykönnyen vetni. Gondolom lehel 200 ezer 
; korona. Egyebütt még jobb . . .
I És erről a hatalom, a kormányzat leg- 
föllebb csak tudomást vesz. Leír az adóból 
. . . De hát egy évig mi lesz a szegény 
néppel!

Eddig azt hittem Erdővidékről, hogy 
gazdagabb más vidéknél. Hogy népe rnódo- 

j sabb . . . Csalódtam. Külszin volt.
Sűrűn láttam kopott házakat. A szép 

! fehér meszelést lemosta a csapós eső. Át- 
feketéllik alóla a tapasz. A házfedele ron- 

i kry°s- Beesik rajta az eső. A cserép közé 
ideszkadarabok vannak dugdosva Az ablak 
I néhol papírral van beragasztva. A kerítés

hid de egymásba szerelmesiti előbb Hatva­
nit és a polgármester leányát, Klárikát:

Hol asszony van, nincsen az ördög se távol,

igy vélekedik az ördög, meg aztán :

Börtönből Hatvanit rá kiszabadítja.
Hégi helyett lábát uj láncz hadd szorítsa.

A polgármester, a magisztrátus Hatva­
nit halálra ítélik, amikor megsúgják az 
előbbinek, hogy Hatvani menekül és haza- 
siet. Otthon Hatvani a hűtlen diák össze­
roncsolt tetemét taialja. Ott a gyűrű is, a 
melynek hatalmával ráparancsol a szelle­
mekre, hogy a dulás nyomait helyrehozzak, 
Gábort nővére, Veronka mellé temessék, ö 
pedig nőül veszi Klárikát. Asmódi ezután 
sem nyugszik. Mikor nem sikerül Hatvanit a 
pokol számára megnyernie, szolgaszellemét 
a Veronka alakjába bujtatja és kisérteni 
jár az ifjú házasnak a fekhelyéhez. Itt meg­
törik Asmódi hatalma, mert :

Hol két szív szerelme nem épült homokra,] 
Gonosz furfangjával nem mehet ott sokra !

Klárika elmondja az éjjeli kisértés tör­
ténetét édesanyjának, most már az az anyós 
is gyötri a szegény férjet. Végre Asmódit 
hívja Hatvani, födözné fel elölte, micsoda

! szellem kisérti őt éjjelente a Veronka ké- 
I pében ? Az ördög azonban vérrel aláirott 
I szerződést követel, ám Hatvani igy felel :
- Karcsú i betücske hatvan egy csomóban,
I Hatvan*"-t ád épen teljes nevemet.
I litkos az Írásnak Abrakadabrája,
; Nevem ily titkosan irom hát alája 1

Acmódi már azt hiszi, hogy a részére 
I engedélyezett hét év végén már hatalmába 
kerítheti Hatvanit. Elmondja neki, hogvan 

I 'ö'heti meg a varázst, éjféli órán a törne- 
! tűben, mire Asmódi követeli a szerződés 
I beváltását :
i

Ide az Írással, mert meghalsz legolt.au !
Hal vaui átnyújtja szó nélkül, nyugodtan!

Csakhogy mégis rászedte az ördögöt Hat­
vani, inert nem 60, csupán 59 i hotüt irt a 
szerződés alá! A bét év lejárt, Salamon ki- 
lály visszaparancsolja Asmódit és hadait egy 
sziik nyakú korsóba, ezt pedig elsülyeszti a 
tenger mélyébe. Csak a gyűrű szolgái ma­
radtak itt :

Rajuk a nagyerdő bokrait lepé el,
Hol a varázsgyürüt lomb fedi s csalit. 
Bübájszövö kedves tündérekké lettek 
S széppel jóval áldják, kiket megszerettek.

Hatvani boldogan éldegél tovább, köl-
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kidiilt. Bántó rendetlenség jelei mindenfelé. 
Sok házban már nincs is lakó. Vájjon hová 
lett? Bizonyosan belekerült a statisztikába.

Pedig ez a nép szorgalmas. Szükség 
esetén asszony is vállalkozik a kocsis sze­
repére. Épen ezen utam alkalmával is lát­
tam. Oly ügyesen ült a bakon, mint egy ki­
tanult kocsis. Biztosan és nyilsebesen ke­
rülte el az előtte őgyelgőket. Ha kell, meg­
fogja az ekeszarvát, kaszál, szekeret rak.

Azt mondják róla, hogy rossz, nem 
szereti a dolgot. Oh, dehogy ; elnyomta a 
csapás . . .

Avagy képzelhető-e máskép, hogy min­
denéből kifogyjon egy nép, mely a vitézség, 
lángoló hazaszeretet és vallásosság erényei­
től tündökölve futott meg ezerévet, beiglat- 
ván a történelem lapjaira páratlanul fényes 
múltját ?

Képzelhető-e, hogy rászakadjon a tető, 
kerítésének rongyaival játszók a szél, hajlé­
kát üresen hagyva járjon vesző reménység­
gel és idegen hon. idegen pénz és sovány 
kenyere után ?

Aki tudja, magyarázza meg.
Ezelőtt jó módú emberek panaszolták, 

hogy sokszor hetekig alig van házuknál egy 
krajczár . . .

Nehéz élet súlyos gondja nyomja a 
székelyt De csak a székelyt. Körülötte más 
nép megél, gyarapodik.

Az oláh pl. gyarapodik és bevonul las­
san, észrevétlenül az erősnek látszó székely- 
ség közé. Nagy-Barczonban nem ütköznek 
meg rajta, hogy uj oláh-templomot építtet 
Moczán Tódor u. n. turógyáros, ki ezelőtt 
15—20 évvel az akkor virágzó juhtenyész­
tés hazájába telepedvén, általunk reklami- 
rozott, megvett „székelyturójának“ halomra 
gyűjtött jövedelméből első gazdává emelke­
dett. Ma 200 hold földbirtok és 1000 hold 
erdő van tulajdonában és egyedül tudja biz­
tosi tani, hogy a templomnak hívője legyen 
és Ágostonfalváról bejárjon oda az o*áh 
pap.

Köpeczen bádogfedelüvé ujult az igény­
telen fatemplom. Szárazajtán és környékén 
nem mutat csökkenést az oláhság. S ha itt- 
ott betelepült oláheredetü emberek elfeledték 
anyanyelvűket, csodálatos módon most neki 
kezdenek tanulni azt.

tőnk pedig ezzel a mondával fejezi be a 
müvét :

Hát Asmódi járt-e a földön azóta I
Vagy Úristen ! itt. fönn jár most is talán ?
Biztosat felőle nem mondhat a nóta,
De ok félni tőle sok van igazán.
Sok boros palaczknak nyílik most a zára. 
Bök szellem szabadul Asmódi hasznára.
Itt kell neki járni, nem egy jel mutatja, 
Bűnök fertőjébe siilyedt a világ,
Az. uj rendnek is csak ő lehet az atyja, 
Melyen kaczag, ujjong a paráznaság- 
Jó lesz hát vigyázni, hogy be ne kopogjon, 
Nincs köztünk Hatvani, hogy rajta kifogjon !

Igaz, hogy néhány strófával előbb köl­
tőnk „Dorottya“ költőjét dicséri, a mely mü 
szintén a paráznaság kifejezője, néhány rész­
lete a műnek kissé terjengős, van továbbá 
még több Hatvani-adoma is, amelyeket a 
tréfás elem szaporítása végett a mesébe 
lehetett volna szőni. Néhány, bár nem sok 
helyen ama bizonyos modern magyarság 
példáival találkozunk (p. o. a föntebb! ide 
zetben az „ok félni tőle“), de ezek a hiá­
nyosságok elenyésznek a kedves naivságu, 
ép, egészséges poézist lehellö, derék munka 
egésze mellett, a mely munka uj babérokat 
Biz a jeles költő koszorújába.

(gr.)

Egy ev. ref. lelkész beszélte nekem, 
hogy az olaszteleki olahpap Oláhországból 
hozatott tejet használt, hogy a székelyturó 
jóhirneve alatt liferálja el, mig a homoródi 
járási főszolgabíró kihágásért meg nem bűn­
tette. Ki tudja, máshol hogy gyarapodnak, 
mig mi pusztulunk, veszünk ...

Van Erdővidéknek is sok sok sebe. 
Észre sem veszik, akik ott élnek.

A leszegényedett népnek még csak egy 
biztosítéka van : a köpeczi szénbánya. Ez 
ad munkát télen nyáron pár száz embernek 
A munkaidő úgy van beosztva, hogy egy­
két pántlika főldeeskéjét is megdolgozhatja 
mellette a munkás.

Ez se nyújt azonban olyan keresetet, 
mint máskor. zt mondják, a szene nem 
versenyképes. Hiába olcsóbb 26—30%-al 
mint a más, üzemét nem fokozhatja . ..

Ezt is az Erdővidéki székely érzi. — 
15 20 éves bányamunkások is alig keres­
nek naponként 12 órai munkaidő alatt 90 
krajezárt. Pedig ezek az emberek minden 
perezben az életükkel játszanak. És olykor 
még vasárnap is kalákáznak.

Éppen most hallottam, hogy a felügye­
lő vasárnapra kaszálni hívta a bányamunká­
sokat — kalákába, az az ingyen.

Nekem az jutott, eszembe, hogy ezek 
a szegény emberek mindennap az életükkel 
játszanak és még vasárnap se mehetnek a 
templomba.

De nem folytatom tovább. Csak kese­
rűségemet fokoznám anélkül talán, hogy az 
illetékes körök rokonszenvót megnyerhetném 
a bajok orvoslásához.

Mégis azon reményemnek adok kifeje­
zést, hogy feltámad figyelme végre Erdövi- 
dék fiainak is s a jó ügyért, jó hazafiakhoz 
méltóan, munkához kezdenek,

ffláthé József.

NAPI HÍREK.
Istentiszteletek.

Holnap vasárnap, az istentiszteletek a 
következő sorrendben tartatnak meg : Nagy­
templomban : Dicsőfy József lelkész. Kis- 
templomban : Kovács Zsigmond s. leik. Uj- 
templomban • Könyves Tóth Kálmán lelkész 
Ispotály templomban : Biró János segéd lel­
kész.

Az ág. hitv. evang templomban Smid 
István segédlelkész tart istentiszteletet.

Presbyteri gyűlés
A debreczeni ev. ref. egyház 1901. 

évi julius hó 14-én — Vasárnap — délelőtt 
10 órakor a főiskola kis tanácsteremben 
Presbyteri gyűlés tart, Nérnethy Lajos, lel­
készelnök elnököl. Tárgysorozat: 1. Jelen­
tés arról, hogy a f. évi június 30-án tartott 
presbyteri gyűlés jegyzőkönyve julius hó 
4-én hitelesíttetett. 2. A f. évi julius 2-án 
tartott igazgató-tanácsi ülés jegyzőkönyve 
két főgymnasiumi tanár választása és meg 
hívása tárgyában. 3. A guzd. bizottság 860. 
számú végzése az 1900. évi pénztári szám­
adás megvizsgálása és felülvizsgálata tár­
gyában. 4. A gazd. bizottság f. évi 856. 
számú végzése a pénztár biztosítása tárgyú 
ban. 5. Nagyt. esperes ur f. évi 491. szá­
mú körlevele egyházkerületi egyház tanács- 
bíróra és egyházkerületi egyházi aljegyzőre 
szavazás tárgyában.. 6. Nagyt. esperes ur 
f. évi 452. sz. levele az egyházkerület f.évi 
32. számú határozatának közlése és a szám­
adásnak aug. 1. előtt teljes befejezési tárgyá­
ban. 7.Nt. esperes ur. f. évi 479. sz. levele az 
egyházmegyei jegyzőkönyvek megküldése tár­
gyában. 8. Ngyt. esperes ur f. é. 473. sz. leve­

le a közalapi járulékok öt évre megváltása tár­
gyában f. évi 266, sz. kelt egyházkerületi 
határozat tárgyában. 9. Zalányi János tanár 
válasza a főgymnasiumi mathematikui physi- 
kai tanszék elfogadása tárgyában. 10. A 
gazd. bizott-'ág f. évi 741. sz. alatt kelt vég­
zése az ispotály! telep tulajdonjogának telek­
könyvi rendezése és a lelkészlak s templom 
fentartása tárgyában. 11. Az ispotály! orvos 
tiszteletdijának emelése tárgyában a gazd. 
bizottság f. évi 742. számú végzése. 12. A 
f. évi 270. sz. végzéssel leikért küldöttség 
jelentése az adóügyi és közalap! felszólam­
lások elintézéséről. 13. A gazd. bizottság f. 
évi 550. számú végzése Barcza Barna tanító 
azon kérvénye tárgyában, hogy lakásában 
berakott tukaróktüzhely vaskonyhával cserél­
tessék ki. 14. A gazd. bizottság f. évi 579. 
sz. végzése a végrehajtó személyzet juta­
léka tárgyában. 15. Küldöttség! jelentés az 
elemi iskolai felügyelő hatáskörének meg­
állapítása tárgyában. 16. Iskolaszék 873/901. 
sz. végzésé Kiss A. elnök helyettesítése tár­
gyában. 17. Iskolaszék 793/901. sz. végzésé 
tanitótestületi elnök választásról. 18. Nt. 
Könyves Tóth Kálmán lelkész szabadság 
iránti jelentése. 19. A debr. ev. ref Collégium 
gazdasági tanácsának f. évi 545. sz. vég­
zése. 20. Gazdasági bizottság 792/1901. sz. 
végzése pénztárvizsgálatról 21. Ugyancsak 
798/901. sz. végzése a Piacz-utczai lelkész­
lak bolthelyiségének két portale építése tár­
gyában.

Tóth András legújabb szobra.
A mi jeles szobrászművészünk 

Tóth András mester, ki legutóbb a 
nagyszalontai Kossuth-szobrával aratott 
országos elösmerést, most újabb mű­
vészi alkotást fejezett be, Aradváros 
megrendelésére készített egy gyönyörű, 
hatalmas mellszobrot, amely Arad varos 
és Aradmegye néhai nagyemlékű és 
nagyérdemű volt főorvosát, a tudós és 
nemes ember-barát dr. Darányi János 
főorvost örökíti meg. Tóth András 
levél utján értesítette Salacz Gyula 
aradi polgármestert, hogy a város által 
megrendelt nagyobb szabású szobor­
mű ével már elkészült és kérte Arad 
várost, hogy a szobor megbomlására 
bizottságot küldjenek Debreczenbe. Mint 
Aradról értesülünk e kiküldés megtör­
tént. Robitschek Ágoston, Kabdebo 
János dr. és Vass Sándor szobor­
bizottsági tagok küldettek ki Debre­
czenbe a szobor megbirálására.

Felköszöntés a toronygomb mellől.
Örömünnepet ünnepeltek az arad-hegy- 

aljai, gyoroki református hívek. Az egyház 
uj tornyot épített az Ur háza mellé, a mely 
igy teljesen kiépült. Az avatási ünnepnek 
érdekes része volt, hogy midőn a torony­
gom hot Ladányi Sándor ácsmunkás a ren­
deltetési helyére helyezte, ezután Veress 
Károly nagyszalontai lakos, építési vállal­
kozó, ki a tervet is készítette, odafenn a 
magasban több ízben poharat emelt; elő­
ször a hazát éltette, majd a királyt, József 
kir. herczeget, Kiss Áront, a tiszántúli ev. 
ref. kerület püspökét s fögondnokát Dégen- 
feld József grófot, Széli Kálmánt, a nagy­
szalontai egyházmegye esperesét, Gyorok la­
kosságát, elöljáróságát, Hunyady László ev. 
ref. lelkészt és családját, ivott az összetar­
tásért és sok másért s éltette a templom- 
épitő iparosokat. Az építkezést Veress Ká­
roly és Borbély János nagyszalontai építők



pohárköszöntükben éltette.

Egy debreczeni nagykereskedő balesete.
Őszinte részvéttel értesülünk cgv deb- 

reczoni érdemes nagy kereskedő és polgár 
társunk balesetéről. Kovács Gyula nagy 
vaskcreskodőt érte eme részvétkellő baleset.

rögtön szédülés fogta el és csak a gyorsan 
előhívott íiakkeren lehetett hazaszállítani. 
Első segélyben Szotyori Nagy Károly orvos 
részesitette. Nemsokára megérkezett a házi­
orvos Dr. Kerekes is és a két orvos kije­
lentette, hogy életveszélyes sérülés nem 
történt, de a megiitödött részek nagy érzé­
kenysége miatt nem tudták 
megvizsgálni, hogy a vállperccz vagy vala­
melyik borda nem törl-e cl ? Az elszabadult 
lovat a Piaczon fogták cl.

Miniszter és bírák

(k1 a
fának és Kovács

DEBRECZEN 1901. julius 13.

vezették. Előbbi a templom számára villám-1 (Hirsch) Nándor ügyvéd Budapestről Debre-
háritót ajándékozott. Az egyház, a nap czenbe költözött át és a Piacz-utczai Tiha- 
örörnére megvendégelte a derék munkásokatj . , , , .. .. . ... n D. . XT. ,
Gellne lerencz gondnok házánál, hol dein-! J •
tán a lelkész s több presbyter felkereste 1 érdemes és tehetséges, önzetlen munkatársa

I lapunknak is, mi igy öt, mint barátot, mint 
1 munkatársat is örömmel üdvözöljük kö- 
; rünkben.

A szegedi disznókirály a börtönben.
Úgy látszik nagyon rossz idő jár a 

disznókereskedőkre Szeged városában. Egy
,, „ , ihét alatt három nagy disznókereskedő kórt
Kovács Gyula vaskereskedo minden nap kis | csődöt milga ellen. Ma ismét tönkrement
egyf°í?al-u kocsiján szokott kihajtani Posta- j kereskedőről értesít a szegedi újság. Klivényi 
kerti villájába. Tegnap délután lova meg-! Gyula, vagy a mint Szegeden nevezték i 
bokrosodon egy előttük vontatott cséplő-. disznókirály tegnap fizetésképtelenséget je
géptől és neki ragadta a kocsit egy bakter- ! Jentctl- Hitelezői, a kik mintegy 300,000 fo­

rintig vannak érdekelve, ma feljelentettéllökődés következ-a nagy lunuuus huvuircz- j |^|]vésnyit hamis bukás miatt, mire az ügyész 
lében a ló fején keresztül a földre zuhant.) Sq0 letartóztatta.
Nagy nehezen fel tudott ugyan állni, de

A debreczeni mnnkásdalegylet fölhívása.
Vettük a következő felhívást: A Deb 

reczeni Munkás Dalegylet 1' évi aug. hó 
15 — 20. napjain a kassai országos dalár- 
ünnepélyen mint versenyző tagegylet testű 
letileg rósztvesz s az egylet alapitó és pár­
toló tagjainak kedvezményes utazást es el­
szállásolást nyújthat, úgy Kassán, mint az 

pontosabban í<;zen alkalommal rendezendő kirándulásokon.
'Felhivatnak tehat mindazok az alapitó és 
pártoló tagok, akik ez utazásban részt óhaj­
tanak venni, hogy ebbeli szándékukat julius 
hó 20-ig okvetlenül jelentsék be Horkay 

ajos egyleti elnöknél (Ispotály! ref. fiú -

A lapok most egy veszprémi biró 
esetével foglalkoznak, a kit tíz igazság­
ügyi miniszter illetékes fegyelmi ható­
sága megkerülésével megalázóan meg­
dorgált s igy bírói méltóságában való­
ban hallatlanul megsértett. A veszprémi 
biró nem a hatalom előtt meghunyász­
kodó bcamlerek közül való s a 
miniszter eljárása ellen a Jeghatá 
rozottabban tiltakozik s a méltatlan 
elbánás miatt a táblánál panaszt emelt, 
nagyon okosan. A magyar bírói kar, 
a páratlanul derék testület, független­
ségén és jogos önérzetén kívül nemso­
kai nyer állásától. A helyett hat, hogy 
existencziáját is megerősítenék még 
függetlenségét is elvenni s önérzetében 
is megsérteni : egy minisztertől is nagy 
merészség és impertinenczia. — A 
veszprémi biró esete nem egyedül áll. 
Sok magyar biró érzi most a szégyen- 
pirt az arczán a miniszter elbánása 
miatt. Hisszük, hogy a veszprémi bíró­
val együtt tiltakozni fognak az összes 
inzultált magyar bírók. Ebben a pél­
dátlan rosszul kormányzott országban 
az igazságszolgáltatás, a magyar bírói 
kar deréksége a mi egyetlen hitünk és 
paizsunk. Ezt a hitet akarja megren­
díteni az igazságügy miniszter. Résen 
lógunk álla ni s nem engedjük, hogy 
a korlátoltság romboljon ott is, a 
hol építésre, erősítésre van legnagyobb 
szükség!

j iskola) 
I gében 
; val

vagy az egylet csapó-utczai helyisé 
az eljárónál, a jelentkezés alkalma 

az elszállásolás költségeire 4 (négy) ko­
rona előre befizetendő. Később történő je­
lentkezés csakis azon esetben vételik figye­
lembe, ha a már beiratkozottak közül netalán 
visszalépne valaki utazási szándé 
kától.

tézet Pallagi gazdaságában a m. kir. állam­
vasutak gyárában készült „Millennium“ rna- 
rokrakó arató gép és kévekötő arató gép 
működésben lesz bemutatva. Felhívjuk Deb- 
reczen város gazdaközönségének figyelmét 
ezen aratógép bemutatásra, ahol alkalma 
lesz a gazdaközönségnek az első magyar 
gyártmányú aratógépeket munkában látni s 
hol minden a géppel való aratást illető kér­
désben felvilágosítást kaphatnak. A bemu­
tatás délután 3 órakor kezdődik és 5 órakor 
végződik. Felkérjük az egyesület tagjait s 
az összes gazdaközönséget, hogy ezen arató­
gép bemutatásra megjelenni szíveskedjenek.

Hirek az anyakönyvi hivatalból.

Lányi Géza Debreczenben.
Blahu Lujza kedvelt czimbalmosa Lányi 

Géza e hó 13 án és 14 én (szombat és va­
sárnap) este 8 órakor tartja meg 2 estére 
tervezett hangversenyét az Arany Bika szál­
loda II. udvarában. A kitünően szervezett 
12 tagból álló, elsőrangú erőkkel rendelkező 
társulat igazgatója a XVI. és XVII. század 
beli kuruez nóták hű bemutatása végett 
Horváth Róbert ur tárogató művészt a Víg­
színház tagját és Fenyő Miksa hegedűművész 
urat a Vígszínház tagját szerződtette. — Egy 
olyan magas művészi színvonalon álló tár­
saság productióit fogjuk élvezhetni, a mely 
a legkényesebb művészi Ízlést is kielégíti. Á 
társaság a modern magyar dalokon kívül 

I Operettet cs az Ocskav Brigadéros összes 
zene és énekszámait tárogató kiséret mellett 
fogja bemutatni.

A legújabb debreczeni ügyvéd.
A deb'oczeni ügyvédi kar érdemes, 

kiváló fiatal erővel gyarapodott. Dr. Révi

Egy tanító család gyásza
Részvéttel említettük meg Veress Gyula 

debreczeni református tanítónak mély csalá
di gyászát. Hitvestársát temette el. A gya 
szoló férj a részvétet az alábbi sorokban kö- 
szöni meg : Mindazon ismerősök, kartársak, 
akik felejthetetlen kedves nőm végtisztesség- 
tételén megjelenni szívesek voltak, a kik 
megjelenésükkel mérhetlen fájdalmamat eny 
hitették, fogadják ezúton is hálás köszöneté 
met. Debreczen, 1901. julius 13. Veress Gyula 
"" ref. tanító.

A helybeli állami anyakönyvi hivatal­
nál a hét folyamán házasságot kötöttek : 
Köröskényi Antal — Bokros Irén Paula, 
Prosztl Lajos Miklós — Malicsky Anna 
Mária, Trux Kálmán — Szakolczay Margit, 
Rácz József - Szigeti Ágnes, Appiári János 
— Tóth Erzsébet, Papp József — Horváth 
Zsuzsanna, Szabó József Fekete Anna, 
Geiszt Kálmán —• Kondor Erzsébet. Össze­
sen ti pár. Ugyanezen idő alalt a következő 
halálozási eseteket jelentették be : Orosz 
Mária 4 hónapos csecsemő bélhurut, Angyal 
János Gyula 46 éves mézeskalacsos segéd 
tüdövész. Fekete Mihály 4 éves gyermek 
mocsárláz, Borsi Dániel 65 éves nyugalma­
zott postatiszt szivszélhüdés, Süvöllös Pi­
roska 2 hónapos csecsemő bélhurut. Vékony 
Lajos 1 hónapos csecsemő bélhurut, Gyö­
nyörű Lajosné született Somogyi Julianna 
23 éves háztartásbeli tüdőgümökór, Onofi'ri 
Józeof 32 éves fodrász segéd hasi hagymáz, 
Huszli Mária 21 hónapos csecsemő tüdő­
hurut, Erdőd! Katalin 1 hónapos csecsemő 
bélhurut, Kisfalusi József 9 napos csecsemő 
veleszületett gyengeség. Tamás Ilona 11 
éves árvaházi növendék tüdőgümökór, Czei- 
ler Erzsébet 3 hónapos csecsemő görcsök. 
Varga Zsuzsanna 17 éves hajadon tüdő- 
vész, Lengyel Gábor 15 hónapos csecsemő 
belhurut, Kovács Mária 1 hónapos cse­
csemő görcsök, Bajusz Ambrus 42 éves 
napszámos tüdő üszők, Korpái Isváuné szü­
letett Bontó Antonia háztartásbeli rák. öz­
vegy Gáthi Jánosáé született Bariba Julianna 
szegényházi ápolt aggkori végkimerülés, 
Hajsza Eszter 26 éves varrónő tüdögümő- 
kór, Veres Gyuláné született Flezsár Irma 
40 éves háztartásbeli szervi szívbaj, Kovács 
Mária 1 hónapos csecsemő bélhurut. Veres 
Margit 1 hónapos csecsemő gyermekaszály, 
lritner Antal 77 éves nyugalmazott posta- 
és távirda altiszt idült veselob, Száva Ádám 
9 hónapos csecsemő hörglob, Kiss Irén 4 
hónapos csecsemő görcsök, Nagy Erzsébet 
19 napos csecsemő görcsök, Ivány Gábor 2 
hónapos csecsemő belhurut. Szabó Mária 13 
éves gyermek öngyilkosság : felakasztás, öz­
vegy Faragó Ferenczné szül. Kövér Sára 59 
éves napszámosnő lüdögümükór, Juhász 
Eszter 5 hónapos csecsemő bélhurut, Derű­
jén Gábor 8 hónapos hökhurut és két halva 
születés. Összesen 34. Minthogy továbbá 
ugyanezen idő alatt összesen 47 születési
esetet (köztük 26 fin és 21 leány) jelentet-

ev.

Arató gép bemutatás a Pallagon.
A debreczeni gazdasági egyesület ezen 

értesítést küldte be : F. hó 14-én, vasárnap 
d. u a debreczeni m. kir. gazdasági tanin-

tek be, úgy a születési esetek 13-al múlták 
felül a halálozási eseteket.

A Munkás Dalegylet hangversenye.

A debreczeni munkás dalegylet fejlő­
dését örömmel tapasztaljuk. E fejlődés bizo­
nyítéka az is. hogy a dalegylet f. hó 28-án 
nyári dalestélyt tart az Arany-Bika díszter­
mében. -- A meghívók a napokban küldet­
nek szét.— Az estélyre már ez alkalommal 
felhív,uk olvasóink figyelmét.
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A móknska . . . nóta
Ez ;t ledér szövegű, le ha dallamu, minden jó- 

izléssel ellentétes nóta most a divatos nóta. A .mó­
kuska* otromba és arezpiritó nótája zendül felénk 
minden vonalon. Mulatóhelyeken, családi körben, 
az utczán dalolgatják és szégyenkezve be kell ös- 
merni. hogy nem pirulás nélkül. Pedig hogy meny­
nyire mételyező lehet egy otromba, erkölcstelen 
nóta, arra igen jellemző esetet beszélt el lapunk 
euyik barátja. Családi körben tapasztalta, hogy az 
auva. az apa nagy örömére és helyeslése mellett, a 
mókuska“ nóta danájára és" hitvány szövegére ta- 

nitgatta 4 — 5 éves korban levő kis leánygyermekét, 
A gyereknek eleinte schogysom ment a fejébe sem 
a szőve", sem a dana, c miatt a kis ártatlant le is 
szamarazta a „mamukája*. De midőn végre a mó­
kuska nótát fenakadás nélkül dalolta a kis ártatlan, 
megörült a szép „sikernek“ a család és örvendve 
buzdították a kicsit, hogy megírják majd a vidéken 
lakó nagyapának is, mi mindent tud a kicsi . . . 
Danolgatja már a „mókuska“ nótát is . . . Hogy a 
„mókuska« rúgja meg az ilyen modern gyermek ne­
velést. Valóban kezd beteljesedni, hogy nincsenek 
ma már gyermekek.

A párisi gazdasági kiállítás tárgyainak 
bemutatása Debreczenben.

Tudvalevőleg a párisi világkiállí­
táson Debrec.zen is részt vett mező- 
gazdásági gyűjtemények és tárgyak 
kiállításával. E nagyon érdekes és be­
cses kiállítási tárgyak utóbb a buda­
pesti országos mezőgazdasági kiállítá­
son voltak kiállítva és általános elös- 
mérést keltettek. Most hogy berekesz- 
tödik a budapesti országos mezőgaz­
dasági kiállítás, a földmivclésügyi mi­
niszier felkérte a városi hatóságot, 
hogy c becses gyűjteményt engedje 
át Debreczen város a budapesti me­
zőgazdasági muzeum részére. A városi 
tanács, nagyon helyesen, tagadókig vá­
laszolt a miniszternek, mert az a czélja, 
hogy c nagyértékü gyűjtemények alap­
ját szolgáltassák a lapunk által is 
többször szóvá telt városi múzeum­
nak és igy haza hozzák a kiállítás 
tárgyait Debreczenbe És ez alkalmat 
felhasználja a városi tanács arra, 
hogy az érdekes és ország világszerte 
feltűnést keltett debrcczeni mezőgaz­
dasági kiállítási tárgyakat itthon is 
bemutatják az érdeklődőknek. Hisszük, 
hogy sokakat érdekelni fog a tanulsá­
gos kiállítás, mint értesülünk a Si- 
monffy-utczai bérház egyik helyiségé­
ben fogják bemutatni a legközvetle­
nebbül érdekelt debreczeni közönség­
nek.

Nagy Napoleon császár katonája.
E czinri alatt megindított regényünknek 

folytatása, tórszüko miatt lapunk hétfői szá 
mára marad.

A Bika szálloda átalakítása.
A Bikaszálloda átalakítására készített 

tervet a mérnökség, még mikor a honvédtisz­
tikar étkező építését kérte a várostól, tehát 
1897-ben, beadványoztak a szálloda bérlői 
a tanácshoz, hogy a Bika-szálloda éttermét 
bővítsék és korszerű mellékhelyiségekkel el­
lássák. A városi mérnökség most elkészült 
őzzel a tervezettel és a múltat hibáztatja 
az elhibáyott építkezésért, azon rózsás re­
ményben ringatódzva, hogy alapos átalaki-

debreczen

lássál, modern berendezéssel jó bérjövede­
lemhez juthatna a város, mert ezidöszerint 
nincs modern szállodája. Ezért a tervszerint 
a szálloda még egy emeletet, torn ot, liftet, 
üvegszerkezotü éttermet, modern lépcsőhá­
zi. megnagyobbított kávéházat, földalatti 
utakat, két nagyéttermet, társalgó szalont, 
hatvanhét vendégszobát, légfűtést, villamos­
ságot és minden egyéb drága jót kapna, 
hogy valóságos gyönyörűség e terv fölött 
elmerengeni. De a rózsás reményeket és a 
«agygyönyört erősen fagypontra hüti u végső 
szó, a fizess; mert az előleges számítás sze­
rint is ötszáznyolc/, vanezer koronába kerülne 
a városnak ez a nagyszabású átalakítás. 
Hm Szó1 alj meg hát rubintos polgárság 
kell-e lift ? Hisz úgyis csak te fizeted a pót­
adót, nem azok a reménybeli szállóvendé­
gek, akik repülő hollandi módjára jővén 
virágzásba hoznák majd ezt a pazar nagy­
kocsmát.

A honvédtisztikar tánczvigalma.
A debreczeni 3. honvéd gyalogezred 

derék és népszerű tisztikara f. hó 20-án a 
uagyerdei Dobos pavilonban tánczivigalmat 
rendez. A derék, közkedvelt tisztikar már 
szétküldött? a meghívókat. Nagy az érdek­
lődés e szép mulatság iránt, melynek a ren­
dezői, a tiszturak, a meghívón arra kérik a 
hölgyeket, hogy egyszerű öltözetben jelenje 
nek meg. így lesz igazán kedves ez a szép 
mulatság.

A fancsikai erdővágás fuvarozása.
A városi tanács délután tart rendkí­

vüli ülést a városi, a fancsikai erdővágás 
termésének hazafuvarozására benyújtott aján­
latok fölött. Alighanem hoppon maradnak a 
debreczeni gazdák, a kik küldöttségileg 
ajánlkoztak a hazafuvarozásra.

A magyar nemes — „pürgermeiszter.“
Hogy a magyar közszellem még a hi­

vatalos köreink által is, mily szomorú és 
kevésbé bocsültetik és mellöztetik, erre jel­
lemző példával szolgál az egyik dunántúli 
újság következő czikke. Két soproni lakos a 
magyar állampolgárság elnyeréséért folya­
modott és azt el is nyerték Az uj magyar 
állampolgárokat a soproni polgármester a 
következő ékes meghívással idézte meg az 
eskületételre :

569 - 1901.;
“Nachdem Ihre Aufnahme in den unga­

rischen Staatsverband vom k. ung. Minis­
terium des Innern angeordnet wurde, or­
dere ich Sie hiemit auf behufs Ablegung 
des Staatsbürgereides und Uebernuhme 
Ihrer Documente in meinem Amte am 28. 
Juni B. M. 11. Uhr zu erscheinen.“

Gebhardt, Bürgermeister.
Éhez felesleges lenne már egyéb kom­

mentárt is fűzni, mert ez eléggé bevilágít a 
soproni „pürgermeister* ur becses leikébe. 
Szép forgalmuk lehet ilyképpen azoknak az 
uj magyar állampolgároknak a magyar nem­
zeti eszméről, mikor honosításuk első pilla­
natában már azt. tapasztalják, hogy Magyar- 
országon nem magyar a hivatalos nyelv, 
hanem a né not. — De, hogy e lab a ne z- 
lelkü polgármester ur torzfotografiája tö­
kéletesebb legyen, — eláruljuk azt is, 
hogy Gebhardt, József soproni „pürge- 
meiszter“ magyar nemes, borbolyai 
Gebhardt . . . Miért fordul — a nemzet 
figyelme egyre az erdélyi szászok felé, hol 
a városok és községek nyoleztizedrésze né­
met, miért a sátán konyháján akarnak egy­
szerre rendet csinálni 1 Sokkal nagyobb bűn, 
mikor Sopronban germanizál maga a „pür­
germeister“ a magyar nemes, abban a vá­
rosban, hol már a magyarosodás odáig ju-

5.

tolt, hogy falai között a német színtársula­
tok tönkre mennek. A brassói, a nagysze­
beni szászból bajjal tudunk egyhamar ma­
gyar embert faragni, de ott, hol a nemzeti 
fejlődés oly szép sikereket tud felmutatni, 
mint ép Sopronban, ott a pürgermeisterak 
ily levele a reakezió előhírnöke azé a 
reakezióé, mely az abszolutizmus idején 
labancz szellemét igyekszik visszatériteni.Az 
ily pürgermeisterek körmérejó lesz nagyobb 
gonddal ügyelni, mert ezek tintatart«•jából a 
két fejű sas iszik büs cseppeket.

Debreczeni rövid fairek.
QéCZy István, az ösmert népszinmüiró 

Debreczenben tartózkodik. És itt műkedve­
lők felhívására előadást rendez. Előadják a 
„A mit az erdő mesél“ czímü népszínmű­
vét, melyben maga Géczy is föllép. 
Nagy-Várad Debreczennok e régi vetélytársa 
nem nyughat. Hire terjedt, hogy mozgalmat 
indítottak a debreczeni gazdasági tanfolyam 
Váradra helyezése iránt. Nagy Várad, a 
Tiszák fészke tehát már Debreczennek 
ezen kis előnyétől sem nyughat. —■ 
Az njföldön lakik Dúsa Jánosné. Összeku- 
porgetott vagy harmincz koronát és e va- 
nyonkáját rongyokba göngyölte az öreg és 
szobájában a fali kép rámája mögé rejtette. 
Nem bizonyult biztos rejtekhelynek. Az öreg 
asszonyka vagyonkáját ellopta onnét valami 
elvetemedett tolvaj. — A harCZSZCrÜ lőgya- 
korlatokat e hónapban tartják meg a sár- 
kuti tanyánál a n elvbeli katonai csapatok 
és pedig 15, 17, 18, 19, 20. 22, 24, 25, 26, 
27, 29 és 31-én. E jelzet napokon reggel 
7 órakor kezdődik a czóllövészet. A belügy­
miniszter a debreczeni légszeszgyár kibővíté­
sére hozott közgyűlési határozatot jóvá 
hagyta.

Leo czirkusza.
A Széchényi utcza végén épült deszka 

palotának megvan mindennap a maga újdon­
sága, a mivel a közönséget magához vonzza. 
Ma este a csütörtökön hirdetett 3 Manzoni 
fog fellépni először. Csütörtökről azért ma­
radtak el. mert a legidősebb a próbán meg- 
sántult. Felhívjuk a közönség figyelmét erre 
a kitűnő akrobata csoportra, valamint a tár­
sulat többi jó jagjaira.

Mi szükséges minden hölgynek ?
Szép, tiszta üde arezbőr. Ez a leg­

könnyebben és legbiztosabbun az egész vi­
lágon ismert és kedvelt Földes-féle Mar- 
g i t-króm használata által érhető el. E 
törvényesén védett arczkenőcs sem higanyt, 
sem ólmot nem tartalmaz, a szeplőt. máj­
foltot, pattanást és az urcz mindennemű tisz- 
tátlansúgát pár nap alatt eltávolítja, a rán- 
ezokat kisimítja és az arcznak finom, fiatal, 
rózsás szint ad. Nagy tégely 2. kicsi 1 ko­
ron . Kapható a készítőnél: Földes Kele­
men gyógyszerésznél Aradon és minden 
gyógyszertárban.

Nyilatkozat.
A Kristályvíz igen tiszta, egészséges 

üdítő ital s használata a gyomorban egy 
kellemes megkönnyebbülés érzését hozza 
létre. Dr. Batizi Endre ny. megyei orvos, 
Bpest, Vili. Gólya-u. 37.

Nyilatkozat.
A szolyvai, lnhi Erzsébet gyógyvizek 

különösen a gyomor, bél és vesebajoknál 
alkalmaztatnak sikerrel. Dr. Kétly.

A szolyvai ásványvíz kitűnő nditő ital, 
a savanvkás kerti borokkal vegyítve rendkí­
vül kellemes.
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SZÍNHÁZ.
Hajsza a színházakért.

A Nagyváradi Naplóból vettük át ezen 
Debreczent is érintő és érdeklő czikket.

Többek között három nagy vidéki vá­
rosban Aradon, Szegeden és Debreczenben 
járt le a színházak direkczióinak ideje s 
mind a három város uj társulattal uj szín­
igazgatót akar. A negyedik állomás, Temes­
vár-Buda már visszaszerezte a maga Kre- 
csányiját, Pozsonyban anarkia van. Kassán 
Szcndrey az ur s ő szenvedte csak legkö 
zelébb is Feste lieh urnák egy újabb okvc- 
tetlcnkedését. Kolozsvárit virágvasárnap óta 
Megyeri kísérletezik a Bölüny-regirne elfe- 
ledtetésén, Nagyvárad pedig — mint több­
ször megírtuk olyan szerencsétlen hely­
zetben van. hogy szinházpályázata olyankor 
nyílik m(!g, mikor az elsőrendű társulatok 
nem pályázhatnak s a min úgy lehetne se­
gítem, hogy Somogyi igazgatónak szerződése 
lejártával még egy évre kössünk szerződést 
s Így egyszerre hirdessünk uj pályázatot a 
többi nagy színházakkal.

Ergo Arad, Debreczen és Szeged szín­
házai között folyik most a versengés.

Nem tudjuk, feltűnt e másoknak is, 
hogy hogy még eddig nem tapasztalt heves­
séggel folyik a hajsza a színházak után. 
Mindennap uj és uj direktorjelöltekröl hal­
lunk. Az ember oda van a csodálkozástól, 
hogy ni Magyarországon hány színházi szak­
ember van. Hatba a nagyközönség egészen 
ismerné a kulisszák titokzatos világát. Akkor 
azt is tudná, hogy igen sok direktor mö­
gött csöndes kompánisták, íináncziákal vagy 
egyéb kötelmeket vállalt társ-direktorok áll­
nak. Akkor csodálkoznék még igazán a di­
rektorjelöltek légióján.

Sokat panaszkodunk mi is a vidéki 
színészet nyomorúságai miatt. Van is nyo­
morúság elég. De az mar mindnyájunk előtt 
ismeretes, hogy a legtöbb nagy vidéki szín­
ház jó üzlet. Üzletet mondtunk, de ne 
ütödjék meg rajta senki. Csak lássuk tisztán 
a dolgokat. Epenséggel nem olyan nagy baj 
az, ha a színigazgató üzletember. Csak az­
tán jó üzletember legyen I A jó üzletember 
sobse feledkezik meg a közönségről. Nem is 
csapja be sóba. Mert jól tudja, hogy a kö­
zönség grácziájából él.

A jó üzlet ember tehát ép úgy, ép olyan 
lelkiismeretesen szállít a közönségnek pom­
pás műsort, kifogastalan társulatot, művészi 
előadást, mint a jó rövidáru kereskedő kiváló 
gyártmányú czip. t, divatos és tartós koztyűt 
és kalapot stb. Nem kell hát az üzlet szó­
tol félni. Sokszor becsületesebb szó ez mű­
vészi vonatkozásban is a missziónál például, 
mely gyakorta csak szánalmunkra, felgerje- 
déseinkro utazik, de ellenszolgáltatást a pén 
zünkért alig ad.

A növekvő hajsza a nagy vidéki szín­
hazak után alkalmat ad nekünk, hogy gon­
dolkozni próbáljunk valamint azon, hogy 
nem volna-e jobb, ha a nagy vidéki szín­
hazakat a mostani ellenőrzés mellett egy­
szerűen pályázat utján bérbeadnók ? ...
A nagy városok színházi közönsége egyre s 
rohamosan nö. A színházakért folyó lázas 
verseny azt mutalja, hogy a színház most 
sem épen rossz üzlet. Soha ki nem elégített 
kulturális és egy óbb álmainkat nem helye­
sebb volna felcserélni egy kis bérletpénzzel 
s a mostaniaknál mindenesetre magasabb 
mvoju színházi élvezetekkel? Mert az a 
sziuigazgató, akinek a kezét kicsinyes, jól 
ismert befolyások nem kötik, de a nagyobb 
rezsit rászorítja arra, hogy magának meg­
hódítsa a közönséget, nem megbízhatóbb a 
színigazgatók mostani százfelöl ránczigált 
típusánál ?

Bizony, jó lesz ezen már gondolkozni.

Klőbb-utóbb — Magyarországon harmincz 
évi késéssel jönnek rá kipróbált igazságokra 
— úgyis áttérünk erre a rendszerre. Nyugati 
országokban ez a legtermészetesebb állapot 
már. S ha valaki ami specziális nemzetiségi 
viszonyainkra hivatkozással felel, hát a vá­
laszunk, hogy a bérletrendszert csak a nagy 
vidéki városokban kellene előbb meghono 
sitani. Meg aztán az uj rendszer épenséggel 
nem zárja ki a nemzetiségi akcziót sem.

A színházakért folyó hajsza — ismétel­
jük — fontollassa meg e dolgokat velünk.

LEO sport-lovardája,
Ma szombaton, jnl. hó 13-án, este Ví9 órakor

Első nagy

Sport- I rr

IRODALOM.
(A magyar nép kesergőjéből.)

Én vetem a búzát.
Mégis más aratja, 
Tulipántos ládám 
Nyitja, nyitogatja.

Két pejkó lovamat 
Kifogja a hámból. 
Még a betevőt is 
Kiveszi a számból.

Alszik Kossuth Lajos,
Alszanak honvédi,
Mikor kelnek már fel 
A magyart megvéd ni ?!

Pósa Lajos.

Myilttén,
MA I TÓNI 

ERZSÉBET SÓSFÖRDŐJE
gyógyhely Budapest (Budán.)

Idény április hó 15-től október hó 15-ig.
Kiváló gyógy hatással bir

női bajokban és alles i bántalmakban,
Rendelő orvos dr. Polgár Emil.

Egszséges fekvés. Jutányos lakások. ló vendéglő.
IZZZ Villamos vasúti összeköttetés u főváross:)!.

APRÓ HIRDETÉSEK.
io szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A 
egkisebb hirdetés P) fillér. Vastag belükből sze­

dett minden szó 4 fillér.
rr „* /. rv., - ------r-nrT-rr«iinrmwm     

Nm 1< il 1H11 készítésben, ügyes el- U1 KdmP adásban jártas leány 
alkalmazást nyer Rózsa Lajos női divat­
üzletében Debreczen, kistemplom bazár.

Kétezer holdas erdős vadászterü-
letet keresek, esetleg albérletbe is, aug. 1-re, 
lehetőleg vasúthoz közel. Czim : Kientzl! 
Sámson, Tamási.

Ebesi ártézi viz ,a lGgjobb. , .......... legegesz-
segesebb iiditö ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ö- 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

\ *0 soros, használt, majd-I nem uj, igen olcsón el­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

Szén hailWZ nyerhető rövid időn 
, a hires „Hajdúság 

pedro használata által. Egy doboz 40 fillér 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő Grósz Nagy 
Ferenci gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

u j m ü s o r r a 1.
Eddigi betegsége folytán ma lép fel 

először THE 3 MÄNZ0NI világhírű acrobata 
csoport a berlini Wintergartenből, kettős 
Szultemortalejaival. Keleti Géza idúmilott 
szamarával, rendkívül kacagtató. Közkívá­
natra A repülő kalapok Stefánia k. a. a 
jelenkor legkitűnőbb lovarnője. A 10 éves 
HeZSŐ csoda lovar, mint jockey. Mr. Wiliam 
Strowles angol amerikai jockey. Steldler has- 
beszélő mozgó bábjaival. Miss Clair Laforte 
világhírű erümüvésznő. Záradékul itt először 
Az Ördög lakomája, mulatságos némajáték. 

Előadja a társulat több tagja.
Előadásaimat a 39. gy. ezred zenekara 

kíséri.
Helyárak : Számozott zártszék 1. és 

H. sor 2 kor. I. hely 3. és 4-ik sor 1.40 II 
hely 5—6, sor 80 í. Hl. hely 7. és 8-ik sor 
60 fillér. Karzati állóhely 30 f. Deákok, 
katonák őrmesterig s gyermekek zártszékre í 
k- 20 f. I. helyen 1 k. 3 és 4. sor 60 

7-8. sor 40 f.
Az előadás kezdete pont 8V2 órakor. 

Pénztárnyitás d. u. 4 órától az előadás be­
zárta ig.

Előadás alatt tiszta magyar bohóczok 
és a bolondos Augusztok fogják a n. é. kö­
zönséget szórakoztatni.

.legyek előre válthatók Schvarcz Dá­
niel dohány tőzsdéjében, (Bika szálloda) reg­
geli 10 órától délután 6-ig.

Holnap vasárnap két nagy előadás
Becses pártfogásért esedezik

ZLZEIO..

f

igazgató.

T E N K E
BIHABME8YE.

Vasntiállomás.
Legolcsóbb és leghatá­
sosabb vasas fürdők 

egyike, a nöibetegségek 
és vérszegénységből 

eredő bajok gyógyítá­
sára. Prospectustkész­

séggel küld
a fürdőigazgatóság.

Fényképészeit_ 
és Amaleürői 3

részére
Légiin, száraz lemez 

„ „Elite“
1 dtz % -.45 kr*
1 „ 7.2 -.90 -1 
1 1.351

1 csomag lev. lap 30 tojj 
1 iv Celloidinpapir 55

Minden gyári árban kapható:
„ELITE“ fenijirda és fényképészeti czikkek raktári 

Debreczen, Piacz-utcza 81. sz.
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Sok pénzt

1000 koronáig havonta
kereshetnek (esetleg mellékkeresel- ^ 
ként) szolid, becsületes utón bármily zt\ 

társadalmi állású emberek 
I Bővebb értesítést ad „Reell ®
I 149“ sz. alatt a hirdetési iroda E. © 
I Kristoffik Insbruck Postfach 36. ®
@®®®®®®®®®®@®®®

i
..-'De 6.5 eh midi
fjforzstfsHizHorvos féle

v a #

n y.®dÍ*?ygyciull*tott a valód« 
HJr.orsan.B5 alaposan 

oyoyyif időszakos

süketséget, 
fülfajást,'

, f ulzugast,. , cs nagyo'fhállási
meg iriulf RSBlnkbcn is. . . 
egyediil kapható iiwvq js 2ÍH

Dr. Bothschnek V. Emil 1
gyógyszertára az „Arany I
egyszarvúhoz“Debrecenben '

ie
©
©
©
©
©
©
©
©
0
m

Szénássy, Hoffmann és Társa ;
párisi és lyoni selyemgyári raktára!
Budapest. IV., Bécsi-utcza 4 sz. |
Tiszta selyem, sima liberty, minden szin-1 
bon mlrje 90 kr. Lyoni foulard és nyom- , 
látott pongis 61 krt.ól feljebb. Tiszta se- ' 
lyem nyomatott liberty 1.10 krtól följebb. 
Louisine, popeline-soleil egész ruhákra , 
minden sziliben. Louisine-chiné, gaze-chiné ! 
és soveuse-chiné a legújabb kivitelben j 

blúzok és egész ruhákra.
Minták vidékre ki- , 
xánatra pontosan 1 

küldetnek.

Háziasszonynak segítségül
ajánlkozik egy tevékeny, minden konyha és 
más háztartási dolgokban jártas 30 éves. 
egyedül álló kisasszony, ki németül is be­
szél, fizetést nem kér, csupán jó bánásmódra, 

barátságos otthonra reflectál.
A legjobb ajánlatokkal rendelkezik. Meg­

keresések e lap kiadóhivatalához L. B. alatt 
intézendők.

Jcncs-fék

Narancsvirág a

Teljesen ártal­
matlan és biztos szer 
szeplő, pattanások, 
májfoltok, bőratka
(Mitesser) és más 
bőrfoltok ellen. Meg­
óvja a bőrt a meg- 
repedéstől; meg­
szünteti az arcz és 
kéz vörösségét. Ren­
desen használva, a 
ránezos arezbőrt 
simává, üdévé teszi. 

Zsiros anyagot nem tartalmazván, nem idézi 
elő az arezhör fényességét. Ára 1 korona.
A hozzávaló Narancsvirág Poudro doboza 

iiftsr- 1 Korona. —»#28 Kapható:

«Jenes Vilmos
„Szt. János“ gyógyszertárában

Budapest, 11., Széna-tér.
Főraktár: Dr. EGGER „Nádor" gyógyszertára

Budapest, VI., Váczi-körút 17.

w

Önkéntes árverés.
Néh. Dobray István és neje Kovács 

Zsuzsán na hagyatékához tartozó Csupó-ut- 
czai .) sz. ház a f. é jal. 13 ik napján d. 
U. 3 Órakor a debr. kir. ívszék árverési ter- 

: méhen önkéntes bírói árverésen eladatni fog.
Az árverési feltételek Dr. Nagy Lajos 

j végrendeleti végrehajtónál |Egyháztér 15 sz. 
megtekinthetők.

Bor-árjegyzék
Szabd Kálmán ás Testvérei

Szent-Anna puszta homoki 
szőlőtelepén termelt

természetes ó-borokról
Literes palaczkokban:

Fehér asztali 80 fillér
Rizling 92 „
Veres asztali 98-ról 80 „
Nagy burgundi siller 80 „

Palaczkokért 16 fillér letét.
Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai czégnél
Debreczen, Tisza palota

valamint
Geréby Fülöp utódai, 
Bán László,
Czeglédy és Polgár, 
Félegyházi János,

Fritsch Károly, 
Parti Ferencz, 
Tóth Kálmán, 
Váray József

füszerkereskedö uraknál.

Több száz kiváló orvos ajánlja
fernst

mmjműi /st

Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás
L®gyen mindennapi italod !

Kapható minden jobb füszerkereskedésben és 
vendéglőben.

Gyomorbajban szenvedőknek!
Mindazoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterheléséből, hiányos, nehezen omészt- 

ető. nagyon meleg vagy nagyon hideg ételek élvezésétől, esetleg rendellen életmód által 
gyomorbajt, mint

gyomorkatarrhust, gyomorgörcsöt, 
gyomorfájdalmakat, nehéz emésztést, vagy elnyálkásodást

kaptak, itt ajánlunk egy jó háziszert, melynek bámulatos jóhatása már évek óta kipróbálva 
van. Ez az úgynevezett

Hubert Ulricli-féle gyógy fűbor.
Ezen gyógybor kiváló gyógyhatásúnak bizonyult gyökerekből és jóborból 
készül, erősiti és élénkíti az emésztőszervezetét az embernek. E gyógy­
bor megszünteti az emésztési zavarokat és elősegíti a vér egészséges 
ujjáképződését.

E gyógybor alkalmas időben használva, már csirájában elfojtja a gyomorbajt. Ez 
okból nem szabadna késni ennek használatával. A fejfájás, felbüffögós, felfúvódás, gyo­
morégés, rosszullét, hányás, melyek az idült gyomorbajosoknál a leghevesebben fellép­
nek, gyakran már az első ivás után eltűnnek.
WyAl.- PíJpepli és. ennek kellemetlen következményei, mint szorongás, kolika- 
f.. ZA ív i i iw UC3V1X fájdalmak, szívdobogás, álmatlanság, valamint máj vérzések, 
a lépdagauatok és aranyér fájdalmak, e gyógybor által megszüntoltetnek. Az emészthe­
tetlenséget megszünteti és eltávolítja a gyomorból az alkalmatlan anyagokat.

Sovány, halvány arcz, vérszegénység, gyengeség
rendes következményei a rósz emésztésnek, továbbá a hiányos vérképződés és beteges 
állapot a májban. Étvágytalanságnál kapcsolatban Ideges lehangoltság és kedvetlenséggel, 
valamint a gyakori fejfájás és álmatlan éjszakák miatt sokan tönkrementek már. — 
■*" A gyógybor a már elgyengült életerőnek uj tápot ad. "*■ E szer fokozza az ét­
vágyat, elősegíti az emésztést és táplálást, élénkíti az anyagcserét és vérképződést, az 
izgatott idegeket megnyugtatja és uj életkedvet ad. — Számos elismerő és köszönő irat 
bizonyítja ezt.

A gyógyfübor üvegekben kapható 1 frt 50 krért a debreczeni gyógyszertárakban. 
Kapható továbbá: Bagamér, N.-Léta, Derecske Várnos-Pércs, Hosszu-Pályi, Konyár, Sám­
son, Szoboszló, Kaba, Földes, Nádudvar. B.-Újváros, H.-Böszörmény, Hadház, Balkány, 
Érmihályfalva, Székelyliid, Diószeg. P.-Ladány, Egyek, Csego, T.-Polgár, H.-Nánás, Uj fehértó, 
H-Dorvg, B.-Szt.-Mihály, Bökony, Ny.-Adony, Ábrány, Pocsaj, Kis-Marja, B.-Újfalu, B._ 
Torda, N.-Rábé, N.-Bajom. Karczag,Nyíregyháza, N.-Kálió, Kálló-Scrgén, Mária-Pócs, Nyir. 
Bátor, Ny.-Bogád, N.-Ecscd, Szaniszló, N.-Károly, T„snád, Csány, Margittá, Szalárd, Bihar. 
Csatár, Püspöki, Alsó-Keresztes, Körös-Tarján, B.-Böszörmény, Zsáka, Füzes-Gyarmat, Dé. 
vaványa, Szeghalom, Csökmő, Vésztő, Okány, Zsadány, Nagy-Szalonta, Nagy-várad, vala. 
mint Ausztria és Magyarország összes gyógyszertárában.

A debreczeni gyógyszerészek bárhova készséggé küldenek 3 vagy több üveg gyógy" 
fübort, eredeti árakban.

BflT Utánzásoktól óvakodjunk! TW
Kérjünk mindég

Hubert Ulrich-féle gy égy fii bort.
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A ni agy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége

BUDAPEST, Váczi-körut 32 szám
Ajánlja a magy. kir. allamvasutak gépgyárában készült

ozcsépl ő-k észleteit, szalmakazalozóii,
ILLE11SU

legújabb szerkezetű

OOOOÖ fiikaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit, O O O O ©
továbbá : a szab. osztr.-magyar állam vasúttársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 ló erejű gŐZCSépIÜ-késZleteit, 

Sack rendszerű, aczélöntésü ckefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.
Képviselő : MÁRKUS J. Debreczen.

819/1901. V. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbirőságnak V. 

441/8. 1901. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Nehéz Gábor 
debr. lakos részére ifjú Nagy József 
debreczeni lakostól 1080 kor. töke, 
ennek és pedig 1 <>00 koronának 1901 
jan. 9-löl 1901. febr. 25-ig, 500 ko­
ronának pedig 1901. febr. 25-tölmárc. 
25-íg, 300 koronának pedig 1901. évi 
március hó 25-ik napjától számítandó 
0 százalékos kamatai és eddig össze­
sen 187 kor. 54 f. perköltség erejéig 
1901. évi febr. hó 5-én biróilag le­
foglalt és 2502 koronára becsült há- 
zibutorok, ágynemüek, termények, lo­
vak, sertések, szekerek, gazdasági esz­
közök és egyéb ingóságok 1901 évi
jul. hó 17-én délelőtt fél 10 órakor
kezdetét veendő és ifj. Nagy József 
lakásán, Vásártér 3 sz. a. folytatva 
1901. é. jul. 17-én d. u. 1 órakor az 
Ebesen 40 sz. tanyán megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
leti, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1901. junius 17-én.
Török Péter 

bir, kiküldött.

Nestlé-főio gyermeki iszt
legkitűnőbb 

tápszer
kis gyermekeknek
Egy doboz 1 k. 
80 fillér. Próba 

doboz 1 k. 
Nem szükséges 
tej hozzáadása. 
Elválasztás ese- 
én ezen régi 

kipróbált, 30 
év óta beveze­
tett tápszer a 
legkitűnőbb p*o-
pos gyerekek­

nek.
. 1 T- fTr" DiarrWo es há- artalmazza a logki- a ki.,Apvn

tünöbb Alpe»i t-jót. nyas k /arva'
tvi gyértniány 3I> millió Aohoe, napontai tej- 

szükséglet I 32.000 liter.
Nestlé féle condcm lej czukorral 1 doboz 1 kor. 
Ugyanaz cukor nélkül „Viking“ újdonság 1 do­

boz 1 kor.
Központi szétküldés: F. Berlyak

Bees 1. Nugli.rginHo 1.

Elárusitás minden gyógyszertárban és droguériá- 
bnn.

n -2 ct>* x-cr ét 6-< 5»

0 A »borszéki borv: ze a savanyuvizek királya. ®

©©©©®®©©®©©®®®©©®®®® $©®@ ©f®©®@®®

I Borszék gyógyfürdőn §
© (900 m. magasságban. Erdély, Gsikmegye.) ©

A fürdőidény junius 15-től szeptember 15-igtart. mm ®
Gyógyiényezők : Hüs, ózoudus levegő. Kitűnő különböző vegyi össze- © 5." 

tételű mesés gazdag borviz források,köztük a világhírű „Borszéki fő 
km“, a savanyuvizek királya, az erős vasas Kossuth-kuli, a páratlan 
József főhevezeg-kuti s a gyomorbajosok nélkülözhetlen itala : a Bol- 
dizsár-kuti stb.

Szénsavas hideg tükör fürdők, a világon egyedül álló Lebegő, Sá­
ros, Lázár, O-Sáros.

Újonnan berendezett szénsavas, meleg pezsgő fürdők, lápsós, fe
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nyó fürdők, hidegvíz gyógyintézet, massage és vitlamozás.
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Szállodákban és külön álló villákban 600-nál tob , szoba áll ren­
delkezésre. A fürdő helynek 30 kánt. meghaladó jói gondozott sé­
tánya van. A fenyvesek rengetegei között közeli és távoli, gyönyö­
rűbbnél gyönyörűbb vidékekre kiránduló helyek. Posta, távirda, csen- 
dörség, fürdő orvos van. (jj

Naponta czigányzene. v 11 ___ ©
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Közlekedés : Sz.-Bégenig, Madéfalváig vasúton.Szász-Régenlől na- © 
ponta gyorskocsi járat, váltott lovakkal. Gyorskocsira előjegyezhetni

© Miklós Görögnél Sz -Bégen. ©
© felvilágosítással, prospektussal (több nyelven), árjegyzékkel dij- 0 § ” 
© mentesen készséggel szolgál az igazgatóság. ©
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0 A borszéki borv z m-grendeihalo : igazgatóság. Borszék. $
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OOOOO 300© OoOCOOOO ooooooor00-0000
8 B1MT0M FÜRED
Q Sy^Sybely és tengeti fürdő s a falaton metropolisa.
© Zalavármegyében, Magyarország. — Posta, távirda helyben.

1/ürdőideny május 19-től szeptember végéig.
ni Ü,llU?k, 1S, mcl|bctcgek, kik Balaton-Fürcd kedvező klímáját előbb hasz-

nk ríz a óvmr i1 = / ‘""’í ? k6nyelmet “ molcK fürdők kivételével - lal&lhat-
fórrások Z v’-eny C' egyenletes tópart, levegő, égvényes, sós. szénsavas, vasás 
r iái , í, j. J ,°s ma,ssa6e KY°gymod, szénsavas meleg pezsgő és szénsavas hi dec íí keí; balatoll,aKihidegfürdők és uszodák,6 Orvosi szakíekintéljel 
bánt a Inni rol’pHuéir vó? gorvely gumókor, csuz, köszvényj légszervek hurutosbíntalmakbaí 0 6 6 k P ’ gy°m°r 6s bélhurut- máJ s légvérbőség, női bajok és ideg-

= Elsőrangn fürdőintézet. f------
Hegyektől védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gvógvterem séta-

gÄrtsÄrwtr rv**»”* **.
énü!V VK ^ t K o í ilRtík,SCnCSTkát- Elegáns lakások a Balaton pariján 

, évLób,.á.L , , ,M°Ud «^varokban és Grand Hotelben, csinos nyaralók Jó és 
iítiufm-.öl í d ll0U' ;.Cü“vert 3 kor. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig jum 
20 százalékkal olcsóbbak)70" ' °B< lg ' 8zilzalekkal> az etkezos 11 Grand Hutel éttermében 
„ ■ 1 ^i,s,,b éllonuó ok : Siófok és Veszprém, Siófokról gőzhajón 1 óra Veszurémlöl lm
•egyek 7 ™ - félároneZk°«njfgí-,k kedvezménnyel/meneltérU

rSSSlÄ T... . “»el Vtiertó. fa,döig,=g„öh„z Zm, ik w
L1 jSÄÄÄtiUSt, ^ v,>. te" *>»■kuty L ■ívül kapható Lichtneckcrt

ingyen
Józsefnél Székesfe-j 1 s Szemerey J.-nál Veszprém. Prospektusokkal ingyen szolgál altirdólgázgatóság. Q

„ ---- gpOOOOOOQOQ OOOOOOOOOOC OOOOOOOO
yomntolt Hoflmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szembenT


